I podcast sono stati realizzati dai ragazzi/e di prima dopo aver letto alcuni libri di narrativa, in particolare uno relativo al bullismo al femminile, alcuni al periodo storico della prima metà del Novecento con particolare riferimento al periodo delle persecuzioni razziali e a personaggi o situazioni legati alle mafie. Inoltre i ragazzi/e hanno iniziato ad analizzare il testo La collina dei conigli, con particolare attenzione agli aspetti dell’organizzazione sociale e della responsabilità individuale presenti nel libro. Gli alunni/e hanno riassunto il contenuto dei testi che hanno poi registrato. Con l’aiuto di un’insegnante, è stato effettuato il montaggio.
Per lo stop motion i ragazzi/e hanno analizzato diversi aspetti dell’inquinamento; hanno quindi scritto una piccola sceneggiatura, preparato gli elementi fissi e mobili e infine, con un’applicazione del cellulare, hanno realizzato il video stop motion. Come ultimo passaggio sono stati inseriti i titoli di testa e di coda e la colonna sonora.
Due dei power point costituiscono il lavoro preparatorio e finale di impaginazione del libro su donne nella storia, nell’arte, nella scienza e in altri campi della società. I ragazzi e le ragazze delle diverse classi hanno realizzato con la docente di arte i ritratti dei personaggi e, con diverse discipline, hanno studiato e sintetizzato la vita e l’operato di ognuno. Al lavoro di montaggio e impaginazione per il libro cartaceo si è aggiunto il lavoro di impaginazione per due libri digitale realizzati con book creator.
Uno dei power point documenta il lavoro svolto con l’insegnante di storia;  i ragazzi/e hanno realizzato dei castelli con i Lego, partendo dallo studio della struttura del castello medievale, della sua funzione e della vita che vi si conduceva. Si è poi passati alla progettazione in pianta del castello fatta a gruppi e alla sua realizzazione con i Lego. Infine con l’insegnate di Arte i ragazzi/e hanno realizzato degli sfondi per l’ambientazione del loro castello. 

Uno dei power point documenta il lavoro svolto con l’insegnante di geografia; i ragazzi hanno realizzato un’Italia in miniatura partendo dalla carta politica dell’Italia riprodotta in grande e ritagliando, piegando e assemblando i modellini in cartoncino di alcuni monumento posti nelle diverse città.

Il movie maker è stato realizzato dai ragazzi/e di terza dopo la lettura del libro la Collina dei conigli, come una sorta di trailer di invito alla lettura. Del libro si sono analizzati in particolare i personaggi e il loro peculiare apporto alla vita comunitaria e alla risoluzione dei problemi che i conigli si trovavano via via ad affrontare, sia i diversi tipi di organizzazione sociale incontrati dal gruppo (tradizionale - conservatrice, consumistica – individualista, dittatoriale - militarizzata) fino a giungere alla società democratica costruita dai protagonisti. I ragazzi hanno scelto le immagini e la colonna sonora, procedendo poi a montarli con l’apposito programma.
Per tutto l’anno scolastico i ragazzi/e delle tre classi del plesso hanno effettuato ricerche e approfondimenti, prima su figure femminili che nel corso delle storia sono emerse in diversi campi culturali, poi spinti dalla riflessione sul fatto che il lavoro risultava parziale e non dissimile da quello effettuato dagli uomini escludendo le donne, si è realizzato un secondo testo in cui si sno analizzate sia figure femminili che maschili emerse in diversi campi culturali limitando le ricerche dal punto di vista temporale al solo Novecento. Le ricerche hanno dato vita a un libro cartaceo e a due libri digitali interamente illustrati e impaginati dagli alunni/e stessi.
Durante un laboratorio in collaborazione con la Cineteca di Bologna i ragazzi/e hanno svolto una ricerca storica sui fatti accaduti a Ca’ Berna durante la Seconda Guerra Mondiale. Hanno quindi intervistato testimoni e storici del territorio, incontrato un regista e progettato e realizzato le riprese sia per tali interviste, sia delle zone interessate dai fatti. Infine, con l’aiuto degli esperti della cineteca, hanno ideato e realizzato il montaggio di un docufilm su quanto studiato e ascoltato.

