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BANDO INFANZIA 2020: La terrazza green

L’emergenza sanitaria ha ritardato e limitato la realizzazione del progetto.
Siamo però riusciti a realizzare “la terrazza green”che è e sarà per bambini, famiglie, anziani, abitanti della comunità in cui è inserita la scuola, luogo di incontro, relazione, esperienza.
Nel mese di novembre 2021, un gruppo di genitori ha installato griglie e fioriere nella terrazza attigua alla sezione, acquistati con il finanziamento.
I bambini hanno iniziato ad utilizzare lo questo spazio esterno
Con l’aiuto del vivaista abbiamo messo a dimora piante decorative e proseguiamo la prossima settimana con i gelsomini rampicanti. Attività di giardinaggio: semina dei bulbi di giacinti, narcisi, tulipani, semi di granoturco.
Proponiamo attività psicomotorie e di rilassamento per il benessere psicofisico e la gestione dei disagi. Laboratori artistici: si sperimentano modalità di pittura differenti, con vari ausili.
Attività manipolative: con materiali vari, naturali e di riciclo, per sviluppare i sensi e acquisire fiducia attraverso l’esperienza diretta e spontanea. Nel mese di maggio ospiteremo un gruppo di anziani volontari della Croce Rossa locale, che racconteranno storie e “fole”. Per i genitori stranieri e autoctoni saranno proposti, entro la fine dell’anno scolastico, alcuni incontri tematici condotti dal pedagogista che prevederanno un momento di convivialità e scambio. La progettazione della “Terrazza Green”, nasce dall’idea di rendere la scuola luogo di relazioni sociali significative, autentiche, inclusive.
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